

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas. Bastion, 39

Mahon, Miércoles 3 de Octubre de 1900

Año XXIX. Núm. 8.269

TRAÍÑAS

Vuelve á estar sobre el tapete la lucha entre los geitos y las traíñas, en las rías bajas de Galicia y urge una pronta y justiciera resolucíon definitiva en una cuestíon de tanta importancia que es de vida ó muerte para mas de 40 mil familias de pescadores, y que puede ser la ruina de las fábricas de fomento de pesca salada en Galicia y de la industria de redes en Cataluña.

El aparejo de pesca llamado «geito» viene á ser una pared vertical de red flotante en el mar, en cuyas mallas queda cogido el pescado al intentar atravesar la red.

Las mallas ó cuadros de la red tienen la dimensiön de 22 á 17 milímetros, de modo que el pescado menor atraviesa fácilmente la red y escapa, favoreciéndose así el aumento constante del pescado no destruyendo las crias y quedando siempre grandes cantidades del mismo en el mar, pues, tampoco recoge el grande sino la parte del que tiene la medida exacta de la red que ha de cogerlo; por esto pues, los geiteros tienen varias redes cuyo mallage es mayor ó menor según se presente el pescado.

Tal es la abundancia de sardina, que hasta hoy ha estado siempre abasteciendo al mercado con tal sistema de pesca y como las redes de geito son de muy poco coste, permiten que los pescadores sean á la vez propietarios de las redes y embarcaciones, siendo ellos los que venden la pesca á los fabricantes de fomento y á los de las conservas. Y en ocasiones ha habido tal abundancia de pesca, que los fomentadores han perdido dinero por no remunerar el precio de venta, los gastos de salazon y de transporte á los puntos de consumo.

Sabido es que el aumento de produccion abarata los productos y que la falta de produccion los encarece; pero sea que hubiera mucha pesca y el precio fuera barato ó poca y caro, los pescadores han vivido bien y ha sido cada día mayor en número, pudiendo hoy decirse sin exageracion que con ella se mantenían mas de 40 mil familias de pescadores.

Los fabricantes de salazon también tenían con los geitos asegurada la buena marcha de sus fábricas, pues, como las salazones requieren cierto tiempo para su preparacion y han de librarse al consumo lo mas pronto posible después de preparados, pues, no pueden conservarse mucho, si había abundancia compensaba el poco precio y si había poca existéncia los precios resultaban mas remunerados.

Esta situacion no convenia á los fabricantes de conservas ó sea los de latas de sardinas en aceite.

A estos les conviene siempre un exceso de pesca, de modo que les cueste lo mas barato posible aunque se arruinen los pescadores y los fabricantes de

salazon y olvidando el apólogo de la gallina de los huevos de oro, defienden la traíña sin pensar en el día de mañana ó sea que, efectuando la pesca en enormes cantidades vendrá su agotamiento.

Por esto defienden las traíñas, cuyo sistema de pesca coge grandes cantidades de sardina. La traíña es un aparejo cuya red tienen solo diez milímetros sus mallas.

Para pescar con ella se emp'ea un cebo llamado «raba» compuesto de huevos podridos de pescado, sa vado y harinas de mala calidad y azufre en polvo para enturbiar el agua.

La sardina acude al cebo y como el agua está turbia no puede darse cuenta de que los trañeros van envolviendo el trozo de mar enturbiado con la red llamada «traíña» que en forma de círculo ó copa cierra el mar desde la superficie hasta el fondo cerrando el círculo y aprisionada la sardina, se cierra la parte superior de la red tirando de unas cuerdas pasadas por unas anillas y queda la red formando una bolsa de la que no puede escapar ninguna sardina, grande ó pequeña, ya en desarroyo completo ó cria solamente

Ya se comprende que tal sistema ha de agotar la pesca y mucho mas teniendo en cuenta que la sardina entra en las rías para efectuar el deshove en su tiempo y en general cuando padece hambre, pues, en ellas abunda mucho mas la comida que en el mar libre por acumularse los residuos y detritus de las poblaciones ribereñas y desembocar allí muchos rios y torrentes.

Es un hecho probado que si la sardina no está hambrienta huye del cebo ó «raba» y nada pesca la traíña.

No queremos entrar en consideraciones del resultado que pueda para la salud el coger la sardina ahita de huevos podridos de pescado y de azufre.

En cambio la sardina que se traslada de un punto á otro y es cogida por los jeitos tiene ordinariamente mucha grasa y el aceite que despide al ser prensada después de la sazón llega á compensar muchas veces el coste de trabajarla.

También es digno de tener en cuenta que á los fabricantes de conservas poco importa el coste de un millar de sardinas, este año pasado á variado el precio del millar de sardinas desde cinco pesetas á cero céntimos, pues se ha pescado tanto que no sólo se han gastado enormes cantidades en fresco, salada y en conservas, sino que se han emp'eados millares de millares para abono en las tierras y también ha sido preciso tirar grandes cantidades al mar por no saber que hacer con ellas y constituir un peligro para la salud pública.

Hay que fijarse bien en el dato siguiente: Si las sardinas cuestan á 20 reales el millar y entran en una lata seis sardinas ordinariamente, su coste es de 12 céntimos de real, si cuestan á

10 reales, su coste es de 6 céntimos y no hemos de hacer ninguna suposicion cuando nada cuesta ó hay que tirarla. Ahí, pues, por 6 céntimos de real mas ó menos, que representa 4 ó 5 por ciento ó menos del precio de una lata, la traíña lleva la ruina inmediatamente á 40.000 familias de pobres pescadores, mata e fomento de pesca salada, destruye la pesca, causa inmensos perjuicios á los comerciantes que hoy venden todo lo necesario á tantas familias de pescadores, aniquila la industria catalana de las redes de geito, que es importante y ocupa á muchos trabajadores y acaban por fin con esta misma industria de conservas no quedando nada que eaborar cuando no haya pesca.

El aparejo traíña por los interesados en usarlo, es llamado aparejo moderno y floreciente, pues es bastante antiguo, lo que no es tan antiguo es el atrevimiento de barrenar leyes y reales órdenes, pescando dentro de la ría, debiendo pescar á tres millas de distancia fuera de la costa; no es extraño que los pobres pescadores del geito se exalten y acudan contra los trañeros al ver que transportan pescado cogido en sitios vedados por la Ley; á buen seguro que esos tripulantes no se atreverían sino fuesen obligados por sus dueños, esos señores dominantes por su riqueza, queriéndose imponer con sus influencias para que pase el incumplimiento de la Ley. En Francia están prohibidas las traíñas por perjudiciales: sin embargo sus sardinas de Nantes tienen mucha estima; en Bilbao y Asturias se permite pescar con traíña en mar abierto y en ningún país se permite pescar con traíña en mar abierto y en ningún país se permite á menor distancia de tres millas fuera de la costa, pero los trañeros de Vigo no se contentan y quisieran ser privilegiados para pescar dentro de la ría todos los días y á todas horas; que es verdad cuanto aquí se menciona, es el haber tenido que recoger ya varias veces las traíñas la Comandancia de Marina y una de ellas en número de diez y ocho que no es moco de pavo, por estar pescando impropriadamente dentro de la ría, y por eso piden ahora un buque de guerra creyendo que la Marina Real se pondrá al servicio y proteccion de un sistema de pescar tan ruinoso, que agota las crias, y no está la Magdalena para tafetanes porque las traíñas... han muerto.—JUAN SOLDADO DE MARINA.

Explotacion de riquezas

Tan sabido es que la Península española contiene fuentes de riqueza no explotadas como que los extranjeros son los que las conocen mejor que nosotros y realizan grandes negociaciones con las empresas que organizan.

Después de las muchas que han fundado, aprovechándose de nuestra pere-

za—y también de la falta de medios—actualmente recorre varias regiones una Comision de 13 Ingenieros alemanes y belgas, buscando saltos de agua y minas que poder explotar.

Por fortuna, algo se va despertando la iniciativa y la actividad en el país, desarrollándose el espíritu de empresa industrial y de reunion de capitales para acometer explotaciones en grande escala.

El negocio de las azucareras ha tomado tanto vuelo, que ya lo consideramos excesivo, pues es de temer que se produzca mas que lo que el consumo necesita, cuando la exportacion es difícil.

Las ganancias realizadas en Zaragoza han inducido á establecer otras dos fábricas en Calatayud, y en aquellas huertas se ven por todas partes plantaciones de remolacha, porque al precio de 40 pesetas tonelada, á que se paga, resulta ese cultivo mucho mas remunerador que los demás, incluso el de cereales. Si tuviese mercado todo el azúcar que puede producirse, resultaría un negocio, no sólo para la industria, sino también para la agricultura.

En la duda, las tierras mas fértiles y las fábricas situadas en casas mas cerca de los grandes centros consumidores serán las que se lleven la ventaja.

En otro orden de explotaciones, vemos que la del mineral de hierro es objeto preferente: y por eso, en cuanto se registró un coto importante en Olvega (provincia de Soria), y el análisis demostró que tenía mas hierro que el de la cuenca de Bilbao, y que la dificultad de explotarle estribaba en la falta de comunicaciones con los grandes centros fabriles y de embarque, reunióse el capital necesario para construir un ferrocarril á Castejón que lo enlaza con Bilbao. La línea está ya casi concluida, y en breve se pondrá en explotacion, permitiendo acometer el arranque de mineral, que promete ser un buen negocio y un positivo venero de riqueza.

Este descubrimiento ha hecho estudiar otras zonas no lejanas, y se ha encontrado en Torrelapaja, provincia de Zaragoza, una cuenca hullera de superior calidad, aunque no se sabe la importancia del filon, y ya se ha estudiado el proyecto de unir con ferrocarril Olvega á Torrelapaja, para establecer en este punto altos hornos en que pueda quemarse el mineral arrancado en aquél y obtenerse lingote de mas fácil y económico transporte á los mercados consumidores.

Si el reconocimiento completo de la nueva cuenca hullera arroja los buenos resultados que se esperan, se habrá descubierto una gran riqueza y se podrá formar entre los dos puntos citados un centro minero y fabril importante, que dará trabajo á muchos obreros, y que hará próspera esa comarca.

De desear es que esas esperanzas se realicen en totalidad, pues en parte

constituyen un hecho consumado, así como también que estos ejemplos estimulen á estudiar otros negocios y á que las explotaciones se hagan con capitales españoles, á fin de que el país prosiga por el camino del progreso y de su regeneración económica.

NOTICIAS

Después de haber sido la India cerca de dos años víctima de la sequía mas pertinaz, lo es ahora casi repentinamente por un exceso de aguas pluviales que, particularmente por la parte de Calcutta y su extenso distrito, están cayendo á mares hace algunos días.

La capital está cubierta ya por un metro de agua, pues según el pluviómetro en cuatro días cayó agua hasta la altura de 35 pulgadas.

Además de los daños materiales causados por la inundación, se sabe que hasta ahora han perecido ahogados y debajo de los escombros de las casas y chozas arruinadas 75 indígenas, quedando además algunos miles sin casa ni hogar.

Alrededor de Calcutta se ha formado una laguna de muchas millas de diámetro y sigue lloviendo.

Dicen los telegramas de Manila que publican los periódicos de Nueva York que aumenta en Filipinas la insurrección contra los americanos, que recrudece la lucha y que el gobernador del archipiélago el general Mac-Arthur teme que en los distritos situados al Norte del Passig estalle en breve una insurrección general que hará necesario el envío de nuevos refuerzos.

La amnistía concedida por los americanos á los indígenas no ha dado mas que resultados negativos.

En varios puntos de Mindanao se ha establecido entre yankees y filipinos una especie de tregua hasta la fecha en que se hayan celebrado en los Estados Unidos las elecciones presidenciales.

Los lanceros del regimiento de Navarra, que con su coronel el conde de Turín, fueron por etapas á Alemania para asistir á las maniobras militares, han regresado á Italia, trayendo la contestación de Guillermo II á una carta de Víctor Manuel III.

Este monarca, al saber la llegada del regimiento, salió á recibirlo á algunos kilómetros de distancia de Capodimonte, actual residencia de la corte.

La huelga de los mineros de carbon sigue adquiriendo grandes proporciones en las comarcas hulleras de los Estados de la Union.

Los organizadores del movimiento huelguista aseguran que 126.000 mineros han abandonado los pozos de explotación, y que en breve, absolutamente todos los mineros, abandonarán el trabajo.

La explotación, sin embargo, continúa en las grandes minas de Pensylvania.

Los trenes carboneros han dejado de funcionar casi por completo en algunos distritos, y gran número de empleados de dichas líneas se encuentran sin trabajo.

El «Heraldo» da cuenta de un invento verdaderamente atrevido, de que es autor el conde Pompio Piere, y que tiene por objeto salvar el Canal de la Mancha en unos cuantos minutos.

El plan del invento es el siguiente: Desde la orilla francesa á la inglesa

se tenderá un doble cable metálico, sostenido por cincuenta globos cautivos. Unido á ambos cables marcharía un vagon de aluminio, con cabida para diez personas y movido por una poderosa corriente eléctrica.

El vagon tendría forma adecuada para poder flotar en el caso de caer al agua por rotura de los cables conductores.

Calcula el conde Pompio Piere que el trayecto (unas veinte millas) podría ser recorrido en quince minutos.

Los habitantes de Nueva York pudieron ver uno de estos días mas allá de Madison square sujeto á dos cometas un gran cartel electoral democrático con grandes letras negras con esta inscripción: «Los sindicatos y el imperalismo amenazan la libertad.»

La idea de esta propaganda aérea era de M. Croker, jefe de Tammany hall. Tan pronto como lo supieron los republicanos, contestaron elevando otro cartel que decía: «Croker se cree dueño del cielo, y no lo es. Votad para emanciparos del Tammany.»

Dreyfus, que veranea en Ginebra, se ha visto tratado de tal suerte, que no tendrá ganas de volver á sondear los sentimientos de la población respecto de su persona.

El jueves pasado, el condenado se habla dirigido en compañía de unos cuantos amigos á casa de M. Neuville, banquero de París, que posee una propiedad á orillas del lago. Difundióse velozmente el rumor de la llegada de Dreyfus, y, al querer por la noche tomar el camino de Ginebra, encontró á su paso 150 campesinos y pescadores que le acogieron con gritos de «¡Abajo Dreyfus! ¡Abajo el traidor!»

Dreyfus juzgó prudente volver atrás, y al cabo de algunos instantes intentó partir otra vez en coche, pero inútilmente. Los manifestantes, cuya cólera aumentaba y que iban á cometer excesos, le obligaron á retroceder de nuevo á casa de su huésped.

Fué preciso hacerle partir en una pequeña barca que le condujo á una propiedad inmediata, de donde pudo al fin volver á Ginebra.

En contra de lo que se ha dicho, la Reina Margarita no se establecerá en Venecia. Desea volver á Roma; pero como el Quirinal es demasiado pequeño para que se le reserven en él habitaciones particulares, ha comprado la magnífica villa Malta, inmediata á la villa Médicis. Allí irá á residir la Reina Margarita.

Telegrafían de Zurich:

«En Friedrichshafen se están haciendo los preparativos para la segunda ascension del globo aerostático del conde Zappelin, que debia efectuarse lo mas tarde el 25 del corriente, dia en que el Rey Carlos de Wurtemberg partirá para las maniobras de la Alemania del Norte. Si obstáculos imprevistos impidiesen la ascension aquel dia, se dejaría el ensayo para la primavera próxima.

Se espera en Friedrichshafen al personal aerostático y á cien soldados, y en seguida se empezará á hinchar el globo, el cual ha sufrido importantes modificaciones, siendo la principal de ellas el haber reforzado las hélices.»

El nuevo presidente de la república del Transvaal, que lord Roberts ha anexionado al imperio inglés sin haberlo conquistado completamente, es el gene-

ral Schalk-Burger, un hombre que todo lo debe á sí mismo.

Schalk Burger hizo la campaña de 1881 contra los ingleses siendo cabo.

Su padre era secretario del antiguo Volksraad, antes de la anexión inglesa de 1877.

El actual sucesor de Pablo Kruger fué candidato á la presidencia contra el mismo Kruger, y representaba las tendencias progresistas de su país. En cuanto estalló la guerra, Schalk Burger fué encargado por el general Joubert de mandar interinamente las fuerzas boers.

Ultimamente dirigia un comando en Vryburg, frente oriental.

Burger era miembro del Consejo ejecutivo, en el cual ejercia las funciones de secretario el general Kock, muerto en el campo de batalla en las primeras semanas de la guerra actual.

Nacido Burger en Lydenburg, donde pasó su juventud, les que lo conocen dicen que su aspecto es poco militar.

Dicen de Castellon, que en vista de las frecuentes desgracias que ocasiona el tranvía de vapor á Onda, el Ayuntamiento acordó elevar una instancia al ministro de Obras públicas, pidiendo se modifique el trazado por fuera de la población. Por el Gobierno civil se ha informado en sentido favorable á lo solicitado.

Créese que los Ayuntamientos de Almazán y Villarreal tomarán en esta cuestion acuerdos análogos al de dicha capital.

En Berlín se nota un aumento considerable de mujeres ocupadas en algunas industrias desde 1860; sus oficinas principales consistían en la confección de trajes y vestidos, corbatas, sombreros de señora y otros trabajos en relacion con la moda.

El aumento de la población de Berlín empezó, particularmente, en 1865 á 1885; de 1875 en adelante, fué cuando las mujeres comenzaron á superar al número de hombres. A esto contribuyó mucho también la inmigración de mujeres de las provincias.

Efectivamente, mientras en 1865 habia 407 mujeres por cada 1.000 habitantes, en 1885 se contaban 510, y en 1895, 524, sin contar las afueras de la capital.

Este cuadro estadístico dará una idea de enorme progreso del trabajo de las mujeres en Berlín:

| Años | Mujeres | Sirvientas | Empleadas en las industrias |
|------|---------|------------|-----------------------------|
| 1867 | 349,273 | 42,699 | 29,557 |
| 1875 | 484,203 | 58,805 | 58,464 |
| 1880 | 579,501 | 61,145 | 74,499 |
| 1884 | 819,171 | 84,913 | 115,518 |
| 1895 | 845,180 | 76,561 | 116,788 |

Resulta, pues, que cada año ha aumentado el número de las obreras y disminuido el de sirvientas.

La industria que hoy ocupa mas brazos de mujeres es la confección de trajes y vestidos, que 1867 ocupaba 7.200 y en 1895 llegaba á 70.983.

El reinado de paz de la Reina Victoria puede registrar en su historia, desde su comienzo en 1837 hasta hoy, la siguiente lista de guerras:

Una guerra con Rusia, en 1854; tres con el Alghanistan; en 1838, 1840 y 1878; cuatro con China, en 1841, 1849, 1850 y 1860; dos contra los Sikhs (Indostan), 1845, 1848; tres contra los Kafirs, 1846, 1851, 1877; 3 contra la Birmania, 1850, 1852 y 1885; ocho contra la

India, 1857, 1860, 1863, 1864, 1868, 1870, 1890 y 1897; tres contra Achantis, 1864, 1783 y 1899; una contra Abysinia en 1867; una contra Persia, 1852; una contra Zulus, 1878; una contra los Basutos, 1879; la expedición al Egipto, 1862; tres guerras en el Soudan, 1894, 1896 y 1899. Una en Zanzibar, 1890; una contra los Matabeles, 1894; y finalmente para terminar esta lista sangrienta, las dos guerras del Transvaal, 1881 y 1899, sin contar insurrecciones sin importancia.

Total, cuarenta guerras.

Recordarán nuestros lectores que el mismo día que sucumbió en el Caney, cerca de Santiago de Cuba, el general Vara del Rey, pereció también el coronel señor Barquero que mandaba las fuerzas que defendían la loma de San Juan, sin que su cadáver fuera hallado no obstante las investigaciones hechas oficialmente y por la familia del heroico desaparecido.

No hace muchos días recibió el señor ministro de la Guerra una carta de un coronel del ejército americano que asistió al combate diciéndole que aquél murió destrozado por una granada, y que al ser enterrado le recogió el reloj, una sortija y otros objetos de valor, que pone á su disposición para que los haga llegar á los herederos del coronel señor Barquero.

En Mugia (Logroño) se ha declarado una plaga que arruina á los labradores de aquella hermosa comarca y que amenaza con dejarlos á las puertas de la miseria y del hambre, si no se evita á tiempo su desarrollo por medio de estudios eficaces que contribuyan á su extinción.

El alcalde de aquel distrito participa al gobernador civil de la provincia que la cosecha de trigo, en el presente año, resulta mermaidísima y es muy reducida, por consecuencia de haberse presentado allí, de algunos años á esta parte, la plaga conocida por palomilla y mosca.

La plaga tiene la forma de una mariposa que insensiblemente destruye toda la espiga, produciendo daños incalculables.

Para que el mal sea mayor, dase, además, el caso tristísimo de que los propietarios se niegan á recibir las rentas, y los frutos atacados por la epidemia no tienen salida en los mercados de aquella comarca.

Con motivo de la actual Exposición en París, no podia faltar el Congreso de filatelistas, de los aficionados á coleccionar sellos, y se han visto en esta ocasion colecciones y ejemplares sueltos de sellos rarísimos, descansando en vitrinas bien cerradas. La Exposición se hallaba frente á la administración principal de correos, rue Grenelle, y estaba asegurada contra incendios en un millon y medio de francos.

Se veían allí sellos de todos los países y de todos colores, viejos y descoloridos, así como nuevos y flamantes. El sello mas raro data del año 1847 y es de la isla de San Mauricio. Existen de él solamente 19 ejemplares de los que hay tres en la Exposición; cada uno de ellos vale 26.000 francos.

Un aficionado suizo ha expuesto una colección de sellos de los diferentes cantones de Suiza de los años 1844-1852; está evaluada en 250.000 francos, y la colección completa de este mismo sello en dos millones de francos. Hace sombra al mismo príncipe de Gales y

baron de Rothschild, conocidos como grandes filatelistas. Pero la colección que merece el premio es la del señor de La Renotiere Ferrary, que se ha evaluado en siete millones de francos. Tiene ejemplares tan raros que, hoy por hoy, no pueden evaluarse, como un sello azul de Guyana, que en su tiempo valía todo justo un céntimo y que hoy día representa una fortuna para su afortunado dueño.

Entre los sellos franceses más raros y más buscados pertenecen los del año 1849, año en que corrieron los primeros sellos franceses. De los modernos, los más buscados son los de las repúblicas de Orange y del Transvaal. Será esto una señal de que los franceses no tienen ya demasiada confianza en la causa de los boers?

El arquitecto M. Tite dice que las dimensiones de la gran pirámide de Gizeh fueron de 764 pies en cada lado del cuadrado que forma su base y de 480 pies de altura su vértice.

Entraron en ella 89.028.000 pies cúbicos de piedra, y no se podría construir hoy por menos de treinta mil millones de reales. Las juntas de los bloques de granito estaban tan bien trabajadas, que apenas se podía meter entre ellas una hoja de papel, y unidas con tan buen mortero, que en muchos puntos antes se ha roto la piedra que la unión de dos de ellas.

Gaceta

Con motivo de ser mañana la fiesta onomástica de S. M. el Rey D. Francisco de Asís, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala, el pabellón nacional se izará en todos los edificios del Estado y las baterías de la Fortaleza de Isabel II, hará las salvas que están señaladas.

En 64 días de navegación ha fondeado esta mañana en nuestro Lazareto el bergantín goleta español «Anton» su Capitán Sr. Vallés, con 10 tripulantes.

Procede de Nuevitas (Cuba) con cargo de caoba, cedro, hierro viejo y acero viejo.

Se halla vacante en la Catedral de Menorca un Beneficio simple de Patronato particular que venía ocupándolo el Rdo. P. D. Miguel Triay (q. e. p. d.), designado con el n.º 6 y unido, mediante legítima reducción, á otro Beneficio que lleva anejo el cargo de Salmista.

Los que pretendan tener derecho al expresado Patronato pueden acreditarlo ante el Tribunal y Curia Eclesiástica de esta Diócesis en el término prescrito por el Derecho. De no hacerlo será provisto por nuestro Prelado Diocesano.

Ha sido objeto de curiosidad para muchos de estos vecinos, que ocupaban los puntos más culminantes de la parte norte de la misma, observando como iba formándose una tromba marina, no lejos de la costa noreste de la isla, viendo después aquella disuelta devolviendo al mar el torrente de agua que del mismo había absorbido.

El cónsul de España en Buenos Aires participa los fallecimientos siguientes, ocurridos en La Plata:

D. Francisco Alconada, natural de Medina de Río Seco, provincia de Valladolid. Los bienes relictos se calculan

en unos 70.000 pesos, gravados con hipotecas.

Dña Bernardina de la Iglesia, natural de Salamanca, donde nació el 20 de Febrero de 1869. Los bienes relictos, según informes particulares, son un depósito en el Banco Español, que no alcanzará 700 pesos moneda legal, y dos solares situados en Morón, lugar de su fallecimiento.

Ayer cumpliéndose un año que se inauguró la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón.

Durante el transcurso del año que lleva de existencia ha ingresado 181.880 pesetas; cuya cantidad, hecha la deducción de los consiguientes reintegros, lleva colocada en la forma y objeto propios de su instituto.

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto de Real orden que los expedientes de excepciones de mozos que se hallan inscritos al servicio de la Marina, deben tramitarse y resolverse por la jurisdicción de Marina, así como los relativos á los que sirven en el ejército se tramitan y resuelven por la jurisdicción de ministerio de la Guerra.

Ha sido nombrado Vicario General de la Diócesis de Orán, en la Argelia, nuestro compatriota, natural de Alayor, el M. I. D. Juan J. Palliser, Secretario de Cámara que fué del Sr. Obispo de la indicada Diócesis.

Con tal motivo le felicitamos cordialmente como asimismo á su apreciable familia.

Los periódicos de Palma dicen que el día 28 de septiembre último cumplió 101 años Lorenzo Morro, natural y vecino de Selva (Mallorca), y que vive en el predio denominado *Es Pedregá* de aquella ciudad. A pesar de su larga edad conserva aún el perfecto uso de sus facultades mentales. No le falta la vista, ni tampoco la dentadura hasta tal punto que come sin dificultad la corteza del pan. Sus costumbres y su carácter son las peculiares de la antigua Mallorca: es profundamente cristiano y de una piedad sencilla: su trato dulce y afable le ha merecido el respeto y el aprecio sincero de todos los que le conocen.

Redención á metálico.—Hé aquí la Real orden que ha publicado el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»:

«Excmo. Sr.: Los soldados condecorados de reemplazos anteriores, declarados útiles en revisión del año actual, no pudieron redimirse del servicio militar activo al ingresar en caja por no estar abligados á presentarlo, según los preceptos de los artículos 83 y 87 de la vigente ley de reclutamiento. Suprimidas las operaciones de reclutamiento y reemplazo en el año actual, en virtud de lo dispuesto en la ley de 25 de diciembre de 1899, no se ha verificado el ingreso en caja, entendiéndose algunas delegaciones de Hacienda que no debían admitir los depósitos para la redención, conforme á las prescripciones del art. 174 de la mencionada ley; pero como esta medida priva á los reclutas útiles en la revisión del presente año del beneficio que disfrutaron los que obtuvieron igual clasificación en reemplazos anteriores, el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, se ha servido conceder á dichos reclutas autorización para redimirse por 1.500 pesetas hasta el día 31 del mes de octubre próximo.»

Celebrado el 37.º sorteo de amortización de Obligaciones de la Compañía general de Tabacos de Filipinas, ha correspondido la suerte á las 23 bolas números: 17—45—46—101—107—181—205—604—622—708—811—921—970—989—1227—1271—1347—1360—1491—1615—1737—1787 y 1904.

En su consecuencia quedan amortizadas las Obligaciones números: 161 á 170—441 á 450—451 á 460—1001 á 1010—1061 á 1070—1801 á 1810—2041 á 2050—6031 á 6040—6211 á 6220—7071 á 7080—8101 á 8110—9201 á 9210—9691 á 9700—9881 á 9890—12261 á 12270—12701 á 12710—13461 á 13470—13591 á 13600—14901 á 14910—16141 á 16150—17361 á 17370—17861 á 17870 y 19031 á 19040.

La producción agrícola en España

Penosa impresión causan los datos que condensan la situación actual de la producción agrícola en España, y que consideramos interesantes para nuestros lectores.

Ninguna cifra tan elocuente para evidenciar la situación penosa de la agricultura como la intensidad de la población, y de ella resulta que en España no excede de 36 habitantes por kilómetro cuadrado, mientras que Bélgica tiene 229, Holanda 155, Inglaterra 129, Italia 111, Alemania 101, Francia y Austria 72, Dinamarca 60, Portugal 58, Servia 50 y Turquía 37.

Otra cifra de relación también importantísima es la del rendimiento medio anual por hectárea de terreno en el trigo, que es en España de 5 hectolitros y 75 litros en las tierras de secano 18'50 en las de regadío. En los demás países de Europa, sin distinción de regadío ó secano, es como sigue:

Francia, 15; Escocia, 31; Inglaterra, 26; Bélgica y Holanda, 22; Austria y Rumanía, 12; Rusia, 9; Dinamarca, Suecia, Alemania y Noruega, 18 á 20; Italia 11.

Para la apreciación de las precedentes cifras, debe tenerse en cuenta la escasa porción de terreno cultivado, que hace resulte la exigua cantidad de 1'71 hectolitros de trigo por habitante, lo que hace inevitable la importación del extranjero con grave quebranto nuestra situación financiera pues que esta importación ascendió en el año último á 4.052.474 quintales métricos.

De este déficit en la producción de trigo deducense gravísimas consecuencias que los gobernantes debieran tener muy presentes para prestar á la agricultura la atención cuidadosa que merece.

De lo mucho que conviene fomentar la agricultura nacional pueden dar una idea las siguientes cifras; de una total extensión de más de cincuenta millones de hectáreas ocupan los montes 7.012 mil superficie improductiva, 2.412.000 superficie productiva cultivada y no cultivada 41.277.380.

Dedúcese lógicamente que á pesar de que la población rural puede calcularse en 13 millones de habitantes, existen grandes porciones de terreno inculco abandonado ó cultivado deficiente mente.

La distribución de los terrenos productivos se puede efectuar en la forma siguiente: cultivo del olivo 10.153.817 hectáreas, de la vid 1.700.000, cereales y leguminosas 13.723.000, otros cultivos y tierras inculcas 24.700.513 hectáreas de las que la mitad pueden estimarse inculcas.

Por lo que respecta á la ganadería, las cifras más aproximadas son: Ganado lanar, 14.000.000 de cabezas; cabrio, 2.635.280; vacuno, 1.460.250; de cerda, 162.672; asnal, 537.322; mular, 458.942; caballo, 310.275.

Cuanto para mejorar las impresiones de las precedentes cifras se haga por los gobiernos, otro tanto tendrá que agradecer el patriotismo, por que peligro y grande representa para la vida nacional el decaimiento de la producción agrícola.

Más también la iniciativa individual tiene que aplicar su eficacia á la resolución del problema agrario, orientando el capital á la producción, mejorando el crédito territorial y creando las grandes explotaciones agrícolas.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy.—Stos. Gerardo abad, Cándido y Fausto mártires.

Santo de mañana.—Santos Francisco de Asís fundador y Aurea virgen.

Cultos.—Mañana, fiesta del seráfico Patriarca San Francisco de Asís, se celebran en la iglesia parroquial, de la que es titular, Misas desde las 5, á las 7 Comunion general, á las 10 la mayor con solemnidad, ocupando la Sagrada Cátedra don Juan Pons, Pbro., Vicario. Por la tarde Vísperas solemnes, procesion por el distrito, terminando con el glorioso tránsito ó muerte de San Francisco, bendición con la veneranda Reliquia y adoración de la misma.

La devoción del mes de Octubre consagrado á la Reina del Santísimo Rosario se practica en todas las iglesias de esta ciudad con el Señor de manifiesto y Misa meditada donde se celebra por la mañana, conforme los designios del S. P. León XIII y órdenes de nuestro E. é I Sr Obispo Diocesano.

Visita á la Corte de María.—Mañana se hace á Ntra Sra. de la Anunciación en San Francisco.

Cotizacion oficial

| Madrid 2—4 t. | |
|----------------------------|---------------|
| 4 por ciento interior. | 71'95 |
| Idem Exterior. | 00'00 |
| Idem Amortizable. | 81'10 |
| Carpeta provisional amort. | 93'00 |
| Billeres Hip. Cuba, 86 | 71'85 |
| Idem id. del go. | 86'75 |
| Acciones Banco España. | 509'00 |
| Comp.º Arrend. Tabacos. | 398'00 |
| Aduanas. | 00'00 |
| Filipinas. | 00'00 |
| Berlín. | 000'00 |
| París á la vista. | 30'20 á 30'30 |
| Londres á la vista. | 32'69 á 32'71 |
| Idem á 80 días vista. | 00'00 á 00'00 |
| Idem á 90 id. id. | 00'00 á 00'00 |

Telegramas DE El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Barcelona 2.

Un marino ha asesinado á su mujer, originándose una lucha á brazo partido con su cuñada que intentó agredirle.

Madrid 3.

Lima.—El populacho ha intentado linchar al exministro Sr. Ve-laun, impidiéndolo las tropas.

De la colision han resultado unos cien heridos.

Madrid 3.

A causa de no funcionar bien la línea telegráfica, no se han recibido detalles de la llegada del ministro de Obras Públicas Sr. Gasset á Alicante.

Madrid 3.

París.—Algunos naturales de las repúblicas sudamericanas, residentes en esta capital, han ofrecido hospitalidad á los emigrantes boers, que procedan del Transvaal.

Ha comenzado la repatriación de tropas inglesas del ejército expedicionario del Africa del Sur.

Telegramas de «La Marítima»

Palma 3.

Fondeado «Ciudad de Mahón» á las seis.—Cabot.

CURIOSIDADES

En Vincennes se descubrió una casa habitada por duendes. Así lo dijo á todos sus vecinos el señor P., jurando y perjurando que él mismo había visto los fantasmas.

No faltaron algunos incrédulos que tomaron la cosa á broma; pero durante una ausencia del inquilino de la casa misteriosa, se oyeron por las noches ruidos extraños que ponían pavor en el ánimo de los mas decididos: ruidos de cadenas, gritos de furor, lamentaciones dolorosas... en fin, que el terror se apoderó de los vecinos de las casas colindantes, y ya se pensaba en llamar á un sacerdote para espantar á los trasgos.

Antes de dar este paso, tres hombres valerosos, armados de garrotes, se decidieron á practicar una investigación, y forzando la entrada de la casa, penetraron decididamente.

Y, en efecto, allí había alguien: un sér de figura humana, enteramente desnudo, que lanzaba alaridos y daba golpes en el pavimento.

Verle los invasores y echarse sobre él á palo limpio, fué cosa rápida: el fantasma, derribado á estacazos, comenzó á pedir misericordia, y los vecinos reconocieron asombrados que el apaleado duende era el propio inquilino señor P... que se entretenía en asustar á las gentes.

Y no contentos con la paliza, le llevaron á los Tribunales por promovedor de escándalo nocturno.

En Rusia se está verificando una lucha entre el té y el alcohol. Parece que el mejor medio que se ha podido encontrar para luchar contra este último agente es el de oponerle otra bebida cuyos efectos escitantes puedan compararse á los de las bebidas alcohólicas.

Tal es el té, que decididamente ha tomado la delantera al alcohol en Inglaterra en Suecia y en Noruega, y que está en vías de obtener el mismo éxito en Rusia.

El té fué importado en Rusia en 1638. Hoy día su consumo alcanza á 48 millones de kilogramos anuales. Un habitante de San Petersburgo consume 1 kilo y medio á 2 kilogramos al año, así como un campesino no consume mas allá de 150 á 300 gramos.

Así como el té y el azúcar les cuesta á los rusos 330 millones de rubles, ó sean 1.320 millones de francos anuales, el aguardiente, la cerveza y el vino les cuesta todavía 700 millones de rublos, ó sean, 2.800 millones de francos aproximadamente.

La victoria del té, apesar de su uso tan extendido y de haberse convertido en un hábito verdaderamente nacional, no es todavía completa.

En conjunto, Rusia gasta entre té, azúcar y bebidas alcohólicas reunidos, mas de mil millones de rublos, ó sean, mas de cuatro mil millones de francos, que viene á ser la cuarta parte de las rentas del Estado.

La capital sola consume por valor de 88 millones de francos de té y azúcar y por valor de 200 millones de francos de bebidas alcohólicas.

Hasta ahora los desperdicios del cuero se han utilizado apenas y únicamente para la fabricación de los abonos.

M. Brigalant acaba de idear un tratamiento que permite conservar su naturaleza y hacerlos aptos para la confección de objetos fabricados ordinariamente de cuero.

El procedimiento consiste en tratar los retazos de cuero por una solución alcalina, en la que se dejan macerar durante unos quince días. De este modo se obtiene una pulpa muy suave, que se convierte en pasta en un pilon refinador, pasta que se estiende luego en hojas sobre una máquina papel.

Estas hojas son muy finas, pues apenas tienen un espesor de un décimo de milímetro; pero se sobreponen y se adhieren fuertemente unas á otras, mediante la compresión.

Se obtienen así hojas de cuero de 1 á 10 milímetros de grueso, hojas muy resistentes, muy flexibles, y que si bien son más penetrables por el agua que el verdadero cuero, reemplazan no obstante ventajosa-

mente los cueros de inferior calidad, con los que se fabrica el calzado barato

M. Brigalant ha hecho, por otra parte, aplicaciones importantes de su producto al capítulo de muebles.

Muchos de los lectores habrán podido admirar el colosal plano topográfico de Nueva York, expuesto en el campo de Marte, en la actual Exposición de París (Ingeniería civil y transportes, piso primero), por la comisión de Obras públicas de la metrópoli americana.

La «nueva Nueva York», según la denominación popular, comprende, independientemente de la ciudad antigua, los barrios agrupados á lo largo del rio Hudson y del Atlántico. De ahí que la población actual sea de mas de 3.500.000 habitantes, en vez de 1.881.436 con que contaba en 1898.

La superficie de la «nueva Nueva York» es de 79.802 hectáreas, sobre las cuales se encuentran 444 puentes, 1.295 iglesias, 127 hospitales, 61 cementerios, 67 teatros, 445 escuelas públicas, 110 escuelas particulares y 174 retenes de bomberos.

El puerto de Nueva York sirve de punto de enlace á 106 líneas y recibe anualmente 5.289 vapores y 6.789 buques de vela.

La renta anual de la administración municipal es de 467 millones y medio de francos, y su deuda es de 1.300 millones.

El número de emigrantes desembarcados en Nueva York durante el año que terminó en 30 de Junio, ha sido de 341.711, con un aumento de cerca de 100.000 sobre el año precedente.

Los mayores contingentes los proporcionan siempre los italianos (69.019), los polacos (38.855), los irlandeses (25.000), los alemanes (23.382) y los escandinavos (22.847); los franceses están representados tan solo por 1.956 emigrantes.

Anuncios oficiales

Banco Hispano-Colonial

COMISION EN MAHON
CONVERSION DE LAS DEUDAS COLONIALES

En cumplimiento de las instrucciones recibidas de dicho Banco, para la conversión de los Billetes Cuba, ambas emisiones, y Obligaciones Filipinas séries A. y B. en renta perpétua interior

al 4 por 100, tenemos el gusto de poner en conocimiento de los señores tenedores de aquellos valores, en esta isla que desean convertirlos, que desde 1.º Octubre próximo pueden presentarlos en el despacho del infrascrito, Infanta 24, todos los días laborables desde las 9 de la mañana á la 1 de la tarde, donde tendrá lugar la conversión por cuenta del Banco Hispano-Colonial.—Mahon 24 Septiembre 1900.—El Comisionado, Juan Taitavull. 4-15

Sociedades recreativas

Centro Ciclista Mahonés

Se participa á los señores sócios que en sesión celebrada ayer se acordó celebrar unas carreras de resistencia, en las cuales va incluida la del Campeonato de la Sociedad.

El día, hora, sitio y condiciones para las mismas, se hallan expuestos en el tablon de avisos.—Mahon 2 Octubre de 1900.—P. A. de la J. D.—Manuel Sintés, Srio. 2-3

Casino "El Consey"

Se convoca junta general extraordinaria para el viernes próximo, día 5, á las nueve de la noche, al objeto de dar cuenta esta Junta de las gestiones practicadas referente á espectáculos para la próxima temporada teatral.—Mahon 30 Septiembre de 1900.—El Secretario, Gabriel Coll. 2-3

Movimiento del Puerto

Entrados el 2
De Glasgow, vapor inglés «Hampton», capitán Mr. Patterson, con 23 tripulantes y carbon.

Idem el 3
De Nuevitas, para purgar cuarentena, bergantín-goleta «Anton», capitán D. Arturo Valls, con 10 tripulantes, hierro, acero y otros efectos.

Despachados el 3
Para Barcelona, el citado vapor «Hampton».

Imp. de M. Parpal

EL MECHERO AUER

acaba de obtener el Gran Premio en la Exposición de París y su inventor el Ilustre Doctor Auér la medalla de oro.

Los mecheros núms. 0, ó sean los nuevos Becs Bijoux, consumen 45 litros de gas por hora y dan una fuerza lumínica de 25 bugías.

| | |
|-------------|-----------------------|
| Los núms. 1 | 60 litros y 35 bugías |
| » 1 y 1/2 | 70 » y 40 » |
| » 2 | 100 » y 60 » |
| » 3 | 140 » y 125 » |

Unicos puntos de venta, calle Nueva 17 y 19, y Prieto y Caules, esquina á la de Cifuentes, 162.

Desconfiar de las imitaciones

y exigir la marca de fábrica en los mecheros, manguitos y tubos. Precio fijo y mas barato que los imitados.

OCASION

Una bicicleta nueva y elegante de bajo cuadro, buena para niños ó niñas de unos doce años.

Dos idem de lance para caballero.

Guitarras y Ocarinas.

Métodos para guitarra y acordeon por medio de cifras.

Pianos nuevos y de lance.

(REINA NÚM. 1)

2-3

ANTÍDOTO SOBERANO DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

ES EL DE ANDRES Y FABIA

FARMACÉUTICO PREMIADO DE VALENCIA

Purgante

Corrige inmediatamente Inapetencias, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del monstro, Vahidos, Vómitos, Estreñimiento, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea tambien como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. Se vende en la Farmacia de Sintés, calle de las Moreras núm. 6, y principales farmacias y droguerías.

PARA VENDER

Se desea vender una porcion de terreno de unas nueve cuarteras de sembradío (una estancia) con establo, cisterna y demás accesorios, situado en «El Campás Vey», término de Alayor, lindante con el «Camino viejo del Campás».

Para informes D. Francisco Villalonga y Mascaró, calle San Juan, número 4, Alayor.

1-6

VINO TINTO

á 30 céntimos de peseta el litro, se vende en el sótano de la calle Cos de Gracia núm. 2, frente la calle de las Moreras

2-3